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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από φυτοπαθολογικές προσβολές σε ελαιοκαλλιέργειες της Π.Ε.  

 Λακωνίας» 
 
 
ΣΧΕΤ:         1.  Η ΠΑΒ  615/7-12-2018 
                  2.  Η ΠΑΒ  626/7-12-2018  
 
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Λ. 
Γρηγοράκος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην προσβολή του ελαιόκαρπου από το έντοµο Bactrocera oleae 
(∆άκος της ελιάς) και από τον µύκητα Gloeosporium olivarum (γλοιοσπόριο), 
σηµειώνεται ότι το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ) λαµβάνει δείγµατα 
ελιάς (κλαδιά ή ελαιόκαρπος), τα οποία αποστέλλονται από ιδιώτες παραγωγούς ή 
από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των 
Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας για εξέταση και διάγνωση των αιτιών των 
παρατηρούµενων συµπτωµάτων. Μέχρι στιγµής, για το έτος 2018 έχουν παραληφθεί 
και εξετασθεί 33 δείγµατα ελιάς, από τα οποία σε 16 διαπιστώθηκε προσβολή από 
το έντοµο Bactrocera oleae (∆άκος της ελιάς) και σε 10 διαπιστώθηκε προσβολή από 
τον µύκητα Gloeosporium olivarum (γλοιοσπόριο) που προκαλεί στην ελιά ασθένεια 
γνωστή ως «ανθράκωση».  
 
Σχετικά µε το έντοµο Bactrocera oleae (∆άκος της ελιάς), σηµειώνεται ότι ο δάκος 
είναι ο σοβαρότερος εντοµολογικός εχθρός της ελιάς τόσο στη χώρα µας όσο και σε 
ορισµένες άλλες παραµεσόγειες χώρες. Η ζηµιά δεν είναι µόνο ποσοτική µε τη 
µείωση της παραγωγής και την υποβάθµιση της εµπορικής αξίας του καρπού, αλλά 
και ποιοτική µε την υποβάθµιση των οργανοληπτικών ιδιοτήτων του παραγόµενου 
ελαιόλαδου. 
 
Για την εκτίµηση της προσβολής του ελαιόκαρπου πρέπει να γίνονται τακτικές 
δειγµατοληψίες καρπών (δεκαπενθήµερες ή µηνιαίες) από τον µήνα Ιούλιο έως την 
έναρξη της συγκοµιδής. Η παρακολούθηση της πληθυσµιακής διακύµανσης του 
δάκου γίνεται µε παγίδες τύπου McPhail, που περιέχουν ως ελκυστικό αµµωνιακά 
άλατα 2% ή υδρολυµένες πρωτεΐνες 2% (φθινόπωρο), συχνά µε την προσθήκη 
βόρακα και αναρτώνται στο εσωτερικό της κόµης του δέντρου. 

Σελίδες απάντησης: 7 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Η αντιµετώπιση του εντόµου βασίζεται σε χηµικά και καλλιεργητικά µέτρα. Για τη 
χηµική αντιµετώπισή του εφαρµόζονται δολωµατικοί ψεκασµοί ή ψεκασµοί 
καλύψεως. Για την επιτυχία των ψεκασµών πρέπει το ποσοστό καρποφορίας των 
δέντρων να είναι πάνω από 30% και ο καρπός να είναι επιδεκτικός ωοτοκίας. Σε 
περιοχές στις οποίες υπάρχει ιστορικό υψηλών πληθυσµών, πιθανόν να χρειαστεί 
επανάληψη της επέµβασης, εφόσον παρατηρείται αύξηση των συλληφθέντων 
ακµαίων, για τη µείωση των πληθυσµών του δάκου πριν εναποθέσουν τα αυγά τους 
στον ελαιόκαρπο. Σωστή και αποτελεσµατική εφαρµογή δολωµατικών ψεκασµών 
σηµαίνει να ψεκάζεται µέρος της εσωτερικής κόµης των δέντρων, να τηρούνται 
σωστά οι δόσεις του ελκυστικού και του εντοµοκτόνου, να ρυθµίζεται σωστά η πίεση 
στο ψεκαστικό µέσο, καθώς και να µην αφήνονται αψέκαστα µεγάλα τεµάχια 
ελαιώνων. Οι ψεκασµοί καλύψεως µε εγκεκριµένα για την καλλιέργεια και τον 
εχθρό εντοµοκτόνα συστήνονται µόνον όταν η προσβολή του ελαιόκαρπου είναι 
πάνω από το οικονοµικό όριο (µεγαλύτερη από 5% ζωντανή προσβολή για τις 
ελαιοποιήσιµες και 1% για τις επιτραπέζιες ποικιλίες). Στα καλλιεργητικά µέτρα 
συγκαταλέγονται η συγκοµιδή, ως επί το πλείστον, όλων των καρπών, καθώς οι 
ασυγκόµιστοι καρποί είναι φυσικό εκτροφείο για τον δάκο, η πρώιµη συλλογή των 
καρπών που µειώνει τον κίνδυνο όψιµων προσβολών και η αυξηµένη προσοχή σε 
αρδευόµενους ελαιώνες όπου αυξάνεται ο πληθυσµός του δάκου. 
 
Σχετικά µε τον µύκητα Gloeosporium olivarum (γλοιοσπόριο), σηµειώνεται ότι ο εν 
λόγω µύκητας προσβάλλει κυρίως τους ώριµους καρπούς ή αυτούς που πλησιάζουν 
στην ωρίµανση προκαλώντας τη σήψη τους και λιγότερο τους ποδίσκους των 
καρπών, τα φύλλα και τους βλαστούς. Οι άωροι καρποί εµφανίζουν αντοχή στις 
µολύνσεις του παθογόνου. Για να πραγµατοποιηθούν οι µολύνσεις είναι απαραίτητη 
η ύπαρξη σταγόνας νερού ή πολύ υψηλή σχετική υγρασία του περιβάλλοντος. Η 
προσβολή των καρπών γίνεται είτε µε απευθείας διάτρηση της επιδερµίδας είτε από 
πηγές που προκαλούνται κυρίως από εντοµολογικές προσβολές. Η κύρια πηγή 
µολυσµάτων είναι οι προσβεβληµένοι καρποί που παραµένουν στα δένδρα ή στο 
έδαφος. Σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη και εξέλιξη της ασθένειας διαδραµατίζει 
η προσβολή των καρπών από τον δάκο, ο οποίος µε τα νύγµατά του επιταχύνει την 
ωρίµανση των καρπών και διευκολύνει την είσοδο και ανάπτυξη του παθογόνου. Η 
ασθένεια, αποτέλεσµα της οποίας είναι η σήψη των καρπών και η πρόωρη πτώση 
τους, ευνοείται σε ελαιώνες που είναι εγκατεστηµένοι σε εδάφη µε ανεπαρκή 
αποστράγγιση και σε περιοχές στις οποίες υπάρχει υψηλή σχετική υγρασία. 
 
Για την αντιµετώπιση της ασθένειας που προκαλεί το παραπάνω παθογόνο, 
συνιστάται: 

 Αποφυγή εγκατάστασης σε χαµηλές, υγρές και κακώς αεριζόµενες θέσεις. Σε 
ήδη εγκατεστηµένους ελαιώνες να γίνεται κατάλληλο κλάδεµα για τον καλύτερο 
αερισµό της κόµης των δένδρων. 
 

 Συλλογή και καταστροφή των προσβεβληµένων καρπών που παραµένουν 
πάνω στο δένδρο ή πέφτουν στο έδαφος, µετά το πέρας της καλλιεργητικής 
περιόδου. 
 

 Έγκαιρη αντιµετώπιση των εντοµολογικών προσβολών (κυρίως του δάκου). 
 

 Εφαρµογή δύο προληπτικών ψεκασµών µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα που 
έχουν έγκριση στη χώρα µας και είναι αποτελεσµατικά για την αντιµετώπιση της 
συγκεκριµένης ασθένειας (wwww.minagric.gr/syspest). Ο κατάλληλος χρόνος και ο 
αριθµός των επεµβάσεων εξαρτώνται από τον χρόνο έναρξης της ωρίµανσης του 
ελαιόκαρπου και από τις κλιµατολογικές συνθήκες της κάθε περιοχής. 
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Όσον αφορά στην ευθύνη της εφαρµογής των Προγραµµάτων ∆ακοκτονίας, πρέπει 
να επισηµανθεί ότι, σύµφωνα µε το άρθρο 186 παρ. ΙΙΒβ31 του ν. 3852/2010 «Νέα 
Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης - Πρόγραµµα 
Καλλικράτης» (Α΄87), η κατάρτιση, ο συντονισµός, η εποπτεία και ο έλεγχος των 
προγραµµάτων υποχρεωτικών ή συλλογικών καταπολεµήσεων, όπως η 
καταπολέµηση του δάκου, των αρουραίων, των ακρίδων κ.ά., ανήκει στις 
∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των ελαιοκοµικών 
Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της χώρας. Οι διαδικασίες για την ανάδειξη 
εργολάβων ψεκασµών και την έγκαιρη έναρξη των ψεκασµών ανήκουν στην 
αρµοδιότητα των ∆ΑΟΚ των Π.Ε. της χώρας.  
 
Σχετικά µε το Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας έτους 2018, σηµειώνονται τα εξής:  
 
α) Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η ∆ιεύθυνση 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής) απέστειλε έγκαιρα προς τις ελαιοκοµικές Π.Ε. της 
χώρας το µε αριθµ. 13997/136664/19-12-2017 έγγραφο µε θέµα: «Έναρξη 
προγράµµατος συλλογικής καταπολέµησης του δάκου της ελιάς για το έτος 2018».  
 
β) Η κατανοµή των πιστώσεων του Προγράµµατος ∆ακοκτονίας έτους 2018 
πραγµατοποιήθηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών µε την αριθµ. 2170/1-02-2018 
(Α∆Α: ΩΠΨΖ465ΧΘ7-ΑΤ∆) Υ.Α. συνολικού ύψους 20.100.000 ευρώ και 
ακολούθησε η αριθµ. 18521/10-05-2018 (Α∆Α: ΨΘΞ2465ΧΘ7-Ζ2Ξ) Απόφαση 
τροποποίησής της. 
 
γ) Ως προς τις διαδικασίες πρόσληψης του εποχιακού προσωπικού δακοκτονίας, 
σηµειώνεται ότι: 

 εκδόθηκε η µε αριθµ. πρωτ. 5303/80845/7-6-2018 απόφαση των Υπουργών 
Εσωτερικών, Οικονοµικών, ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης και Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίµων σχετικά µε τον καθορισµό του προσωπικού, µε σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισµένου χρόνου, για την κάλυψη των αναγκών του Προγράµµατος 
∆ακοκτονίας έτους 2018 και 

 εκδόθηκε η µε αριθµ. πρωτ. 5593/84991/15-6-2018 (Α∆Α: 7ΖΑ94653ΠΓ-
ΚΩΦ) απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Κατανοµή 
εποχικού προσωπικού σε Περιφερειακές Ενότητες – ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής για το Πρόγραµµα Καταπολέµησης του ∆άκου της 
Ελιάς έτους 2018».  
 
Επισηµαίνεται ότι η αρµόδια ∆ιεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) είχε έγκαιρα προβεί σε 
όλες τις απαιτούµενες διοικητικές πράξεις για την έκδοση των ανωτέρω αποφάσεων, 
µε αρχικό αίτηµά της το αριθµ. 195/4301/9-01-2018 έγγραφό της. 
 
δ) Η προµήθεια των υλικών δακοκτονίας πραγµατοποιήθηκε και φέτος από τη 
Γενική ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ (σχετ. η αριθµ. 
3492/ΧΜ/2018 ∆ιακήρυξη και η αριθµ. 3495/ΧΜ/2018 Επαναπροκήρυξη για το 
spinosad) και ολοκληρώθηκε µε τη διανοµή των υλικών στις Π.Ε. Το αίτηµα της ως 
άνω αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ για την 
προµήθεια των δακοκτόνων υλικών υποβλήθηκε αρχικά στην εν λόγω Γενική 
∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών του ΥΠΑΑΤ µε το αριθµ. 1090/17110/31-01-
2018 έγγραφο. Για την κάλυψη των αναγκών σε υλικά των ∆ΑΟΚ που αιτήθηκαν, 
πραγµατοποιήθηκαν µετακινήσεις µεταξύ των Π.Ε. µε συντονισµό της ∆ιεύθυνσης 
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ. Οι ανάγκες καλύφθηκαν πλήρως από 
τα αποθέµατα των ∆ΑΟΚ, τα οποία και χρησιµοποιήθηκαν σχεδόν εξολοκλήρου, 
χωρίς να προκύψει πρόβληµα έλλειψής τους. 
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ε) Οι διαδικασίες για την ανάδειξη εργολάβων παγιδοθεσίας και ψεκασµών, όπως 
και η έγκαιρη έναρξη των ψεκασµών, ανήκουν, όπως προαναφέρθηκε, στην 
αρµοδιότητα των ∆ΑΟΚ των Π.Ε. της χώρας και τυχόν προβλήµατα καθυστερήσεων 
στις διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάδειξη των εργολάβων αποδίδονται στην 
τήρηση των υποχρεωτικών χρονοβόρων διαδικασιών. 
 
ζ) Όσον αφορά στην επίλυση των προβληµάτων που ανακύπτουν από τις 
καθυστερήσεις, σηµειώνεται ότι έχει εκδοθεί από τις 18/07/2018 σχετική 
τροπολογία µε το άρθρο 57 του ν. 4554/2018 (Α΄/130), που έδωσε τη δυνατότητα 
στους προσωρινούς µειοδότες των διαγωνισµών έτους 2018 να ξεκινήσουν τους 
ψεκασµούς πριν από την υπογραφή των συµβάσεων.  
 
∆ιευκρινίζεται ότι η φύση του εν λόγω προγράµµατος, καθώς είναι βιολογικό και 
πολυπαραµετρικό (µε έναν από τους κυριότερους παράγοντες να είναι οι 
κλιµατολογικές συνθήκες) και απαιτεί την άµεση συσχέτιση και εµπλοκή πολλών 
φορέων για τη διενέργειά του (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 
Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Οικονοµικών, Περιφέρειες, Περιφερειακές 
Ενότητες, ∆ήµοι µε τις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις αυτών), καθιστά αναγκαία: 
α) την πλήρη εγρήγορση όλων των φορέων καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής του, 
όπως και των ελαιοπαραγωγών και  
β) την προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών για την έγκαιρη και 
αποτελεσµατική εφαρµογή του.  
 
Σχετικά µε το Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας έτους 2019, σηµειώνεται ότι µε το αριθµ. 
12067/161065/21-11-2018 έγγραφο της ∆ιεύθυνσης Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ προς τις ∆ΑΟΚ των Π.Ε. της χώρας κηρύχθηκε επίσηµα η 
έναρξη των εργασιών του Προγράµµατος ∆ακοκτονίας έτους 2019. Επιπρόσθετα, 
αναφέρεται ότι έχει ξεκινήσει η συνεργασία µεταξύ των αρµόδιων Υπηρεσιών του 
ΥΠΑΑΤ σχετικά µε τις διαδικασίες προµήθειας δακοκτόνων υλικών και κάλυψης των 
αναγκών σε εποχιακό προσωπικό για το εν λόγω Πρόγραµµα. 
 
Πρέπει να επισηµανθεί ότι το Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας εκσυγχρονίζεται και 
προσαρµόζεται στις απαιτούµενες συνθήκες, όποτε αυτό κρίνεται αναγκαίο, ενώ 
καταβάλλονται σηµαντικές προσπάθειες από το ΥΠΑΑΤ για να νοµοθετηθούν οι 
αρµοδιότητές του και το πλαίσιο συνεργασίας του µε το Υπουργείο Εσωτερικών. 
Στόχος είναι να ολοκληρώνεται η διαδικασία νωρίς, για όλη την Ελλάδα, και να µην 
υπάρχουν πια οι καθυστερήσεις που παρατηρούνται µετά την ισχύ του Καλλικράτη. 
Επιπλέον, θα ακολουθήσει η βελτίωση του νοµοθετικού πλαισίου, έτσι ώστε να 
επισπευσθεί και η πρόσληψη του προσωπικού εφαρµογής της δακοκτονίας και να 
είναι όλα έτοιµα στις αρχές του µηνός Μαΐου. 
 
Παράλληλα, ο ΕΛ.Γ.Ο. – ∆ΗΜΗΤΡΑ, σε συνεργασία µε το ΥΠΑΑΤ, ήδη υλοποιεί από 
τις 9-9-2018 πιλοτικό ερευνητικό πρόγραµµα, ύψους 144.000 ευρώ, για την 
ηλεκτρονική παρακολούθηση και τον έλεγχο των πληθυσµών του δάκου της 
Ελλάδας σε Ηράκλειο, Λασίθι, Χανιά, Ρέθυµνο, Λέσβο, Σάµο, Φωκίδα και 
Μεσσηνία. Στις προθέσεις και στον σχεδιασµό της πολιτικής του ΥΠΑΑΤ είναι η 
άµεση σύνδεση του προγράµµατος δακοκτονίας µε την έρευνα. 
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι την Πέµπτη, 29 Νοεµβρίου του 2018, 
πραγµατοποιήθηκε στα Χανιά η εναρκτήρια ηµερίδα του έργου «Πιλοτική εφαρµογή 
νέων τεχνολογιών για την παρακολούθηση και έλεγχο των πληθυσµών του δάκου σε 
διάφορες ελαιοκοµικές περιοχές της Ελλάδας ‘NT4D’», στο Ινστιτούτο Ελιάς 
Υποτροπικών Φυτών και Αµπέλου.  
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Την έναρξη της ηµερίδας κήρυξε ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), κ. Ν. Αντώνογλου, ο οποίος αναφέρθηκε στην 
αναδιοργάνωση του Εθνικού Προγράµµατος ∆ακοκτονίας για τον 
αποτελεσµατικότερο συντονισµό των διαδικασιών του, µε στόχο την 1η Μαΐου κάθε 
έτους να υπάρχει πλήρης ετοιµότητα για την έναρξη των εργασιών επί του πεδίου.  
 
Το έργο, διάρκειας 2 ετών, υλοποιείται µε χρηµατοδότηση από το ΥΠΑΑΤ και 
συµµετέχοντες φορείς είναι το Ινστιτούτο Ελιάς Υποτροπικών Φυτών και Αµπέλου 
(συντονιστής), το Πανεπιστήµιο Αιγαίου, το Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας και 
Βιοτεχνολογίας, το ΤΕΙ Κρήτης, το ΥΠΑΑΤ/Τµήµα Αγροτικής Ανάπτυξης & Ελέγχου 
Χανίων και οι ∆ΑΟΚ 8 Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας, οι οποίες, όπως 
προαναφέρθηκε, είναι τα Χανιά, το Ρέθυµνο, το Ηράκλειο, το Λασίθι, η Σάµος, η 
Λέσβος, η Φωκίδα και η Κυπαρισσία. 
 
Στην ηµερίδα παρουσιάστηκαν οι βασικές ενέργειες του έργου και έγινε συζήτηση 
για το πλάνο των δράσεων του έργου µε τους γεωπόνους των ∆ΑΟΚ και όλους τους 
εµπλεκόµενους στο έργο φορείς. 
 
Βασικός σκοπός του έργου είναι η πιλοτική εφαρµογή νέων τεχνολογιών, 
µεθοδολογιών και εργαλείων στην εφαρµογή της δακοκτονίας και η περαιτέρω 
συνολική ενσωµάτωσή τους στο Εθνικό Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας.  
 
Συνοπτικά, θα υλοποιηθούν οι παρακάτω δράσεις: 
 

 Εφαρµογή ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστήµατος ελέγχου και 
παρακολούθησης µε δωρεάν λογισµικό στην αντιµετώπιση του δάκου σε 
διάφορες ελαιοκοµικές περιοχές της χώρας. 
 

 Ανάπτυξη βάσης δεδοµένων για την αποθήκευση των γεωχωρικών και 
περιγραφικών δεδοµένων και δηµιουργία χαρτών επικινδυνότητας. 
 

 Παρακολούθηση του πληθυσµού του δάκου µε αυτοµατοποιηµένες έξυπνες 
ηλεκτρονικές παγίδες. 

 

 Παρακολούθηση και διαχείριση της ανθεκτικότητας του δάκου στα 
εντοµοκτόνα µε έξυπνα εργαλεία: διαγνωστικά ακριβείας και διαδικτυακή 
πλατφόρµα. 
 

 ∆ιάχυση και σταδιακή ενσωµάτωση καινοτόµων πρακτικών στο Εθνικό 
Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας. 

 
Απώτερος στόχος του έργου είναι ο βέλτιστος προγραµµατισµός και ο έλεγχος των 
ψεκασµών, ώστε να εφαρµόζεται, µε τη µέγιστη δυνατή αποτελεσµατικότητα, το 
Εθνικό Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας και η συνδροµή προς τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας της χώρας, ώστε να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν 
αποτελεσµατικότερη και πιο οικονοµική δακοκτονία, αξιοποιώντας τις σύγχρονες 
κινητές συσκευές, την επιστήµη της γεωπληροφορικής, την αυτοµατοποιηµένη 
ηλεκτρονική καταγραφή των δακοσυλλήψεων και τη µοριακή βιοτεχνολογία. Άµεσα 
ωφελούµενοι είναι όλοι όσοι εµπλέκονται στο Εθνικό Πρόγραµµα ∆ακοκτονίας, 
καθώς και όλοι όσοι δραστηριοποιούνται γύρω από το εθνικό µας προϊόν µέσω της 
βελτίωσης της ποιότητας του παραγόµενου ελαιόλαδου. 
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Ως προς την ασφαλιστική κάλυψη που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι σύµφωνα 
µε τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής 
δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριµένοι φυσικοί 
κίνδυνοι που µπορεί να προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή και 
ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα δ) η πληµµύρα ε) ο καύσωνας 
και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι 
κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από αρκούδα, οι ζηµιές από 
αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καθώς 
και οι ζηµιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου 
Λήµνου.  
 
Σε εφαρµογή των διατάξεων του προαναφερθέντος νόµου, εκδόθηκε ο «Κανονισµός 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήµερα. 
 
Ως εκ τούτου, ο παραγωγός, µε τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την 
καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις 
καλλιέργειές του για τους συγκεκριµένους κινδύνους που προαναφέρθηκαν. 
Εποµένως, του καταβάλλονται και οι σχετικές αποζηµιώσεις για τυχόν ζηµιές που 
έπληξαν τις καλλιέργειές του από τους εν λόγω κινδύνους. 

 
Σε συνέχεια των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι από τις επισηµάνσεις που διενεργήθηκαν 
από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. σε ελαιοκαλλιέργειες της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Λακωνίας, διαπιστώθηκαν ζηµιές από αίτια µη καλυπτόµενα ασφαλιστικά από 
τον Κανονισµό Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Ειδικότερα, στις ανωτέρω καλλιέργειες 
παρατηρήθηκαν κυρίως φυτοπαθολογικές προσβολές (δάκος και µύκητες-κυρίως 
γλοιοσπόριο), αλλά και µειωµένη παραγωγή εξαιτίας ακαρπίας, αίτια τα οποία, όπως 
προκύπτει από τα ανωτέρω, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. 
 
Για την ένταξη τέτοιων ζηµιών σε πρόγραµµα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
(ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις 
του Κανονισµού Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών 

Κατευθυντήριων Γραµµών για τη γεωργία και δασοκοµία. Ένας εκ των βασικών όρων 

είναι η παραγωγή του έτους ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος 
(καλλιέργεια), σε επίπεδο Νοµού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση 
απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της 
χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και 
Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της συγκοµιδής και δίδονται στο Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) και, βεβαίως, όσον αφορά στις 
ασθένειες, να αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης της 
προσβολής και, στη συγκεκριµένη περίπτωση, τόσο της δακοπροσβολής όσο και των 
µυκητολογικών προσβολών. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, 
έχει δώσει τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί 
του υπάρχοντος Κανονισµού Ασφάλισης από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και 
συνεταιρισµούς, προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που 
θα προκύψουν από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων 
στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του 
αγροτικού κόσµου.  
 
Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι, εκτός από την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α., 
η οποία παραµένει ως έχει, έχει θεσπιστεί η πρόσθετη ασφάλιση (ν. 3877/2010) για 
όσους επιθυµούν αυξηµένη προστασία, καθώς και η προαιρετική ασφάλιση για 
κινδύνους που δεν περιλαµβάνονται στους υποχρεωτικά ασφαλιζόµενους κινδύνους 
του ΕΛ.Γ.Α. 
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Όλες οι ως άνω διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωσή τους, όπως 
ορίζεται ανωτέρω, θα τεθούν σε ισχύ οι νέες αλλαγές. 
 
Επίσης, σηµειώνεται ότι, πέραν των µη καλυπτόµενων ασφαλιστικά ζηµιών που 
προαναφέρθηκαν, διαπιστώθηκαν στις εν λόγω καλλιέργειες της Π.Ε. Λακωνίας και 
άµεσες ζηµιές καλυπτόµενες ασφαλιστικά από τον Κανονισµό Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α., οι οποίες ζηµιές προκλήθηκαν από την ανεµοθύελλα που σηµειώθηκε τον 
µήνα Σεπτέµβριο του έτους 2018. Για τις εν λόγω ζηµιές οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. 
έχουν προβεί στις απαραίτητες διαδικασίες, σύµφωνα µε τα οριζόµενα του Κανονισµού 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων (εφόσον υπάρξουν αποζηµιώσιµα 
ποσοστά), στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς.  

 
Τέλος, αρµόδιο να απαντήσει στα θέµατα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο 
Οικονοµικών, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφα των 
Αναφορών. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
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